

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском Государственном Университете им. М.В. Ломоносова
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Серебренникова Евгения Владимировича на тему
«Эколого–экономические перспективы добычи углеводородов в условиях
российского Севера»
по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика
природопользования и землеустройства)»**

Сложно переоценить влияние углеводородного фактора на развитие как мировой, так и региональной экономики. Вкупе с современными экологическими и геополитическими вызовами динамика развития нефтегазодобывающего рынка определяет настоящее и будущее мирового хозяйства. Глобализация и рост потребления напрямую влияют на конкуренцию за энергоресурсы в мире. Совокупность указанных факторов определяет современный повышенный интерес мирового сообщества к Арктике – региону, обладающему мощной ресурсной базой углеводородов и многих других ископаемых недр. Нашей стране принадлежит наибольший по площади, богатейший по объему разведанных запасов арктический сектор, поэтому тема диссертационного исследования, выбранная Серебренниковым Евгением Владимировичем, бесспорно, является актуальной и соответствует специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)».

Цель диссертационного исследования раскрывается через решение ряда задач, которые позволяют раскрыть тему в полном объеме, осуществив комплексное выявление эколого-экономических перспектив развития добычи углеводородов в условиях Крайнего Севера. Кроме того, через решение поставленных задач диссертант демонстрирует полное владение материалом по избранной тематике и глубину понимания изучаемой проблемы.

Для исследования автор использует теоретический, эмпирический и логический инструментарий, являющийся релевантным поставленным задачам исследования. Заслуживает одобрения применение Серебренниковым Е.В. математического анализа для оценки финансового обеспечения мероприятий по

ликвидации предполагаемого экологического ущерба при разливах углеводородов на арктических шельфовых нефтегазодобывающих проектах.

Результаты, полученные автором, являются, в этой связи, достоверными. Они имеют научное и практическое значение, могут быть применены нефтегазодобывающими компаниями при разработке новых арктических шельфовых проектов, страховыми организациями для совершенствования программ экологического страхования, надзорно–регулирующими органами при разработке и реализации государственной политики по развитию экологии недропользования, а также использоваться при преподавании учебных дисциплин, преподаваемых в высших учебных заведениях.

Отдельно стоит отметить изложение и оформление результатов диссертационного исследования, которые представлены в автореферате. Текст автореферата хорошо структурирован, вычитан. Он содержит четко сформулированные положения, выносимые на защиту. Дает ясное представление о научной новизне диссертационного исследования. Таблицы и текст оформлены аккуратно и грамотно. Все вместе это свидетельствует о том, что диссертант владеет навыками и компетенциями на уровне, необходимом для выполнения научных исследований.

Вместе с тем, необходимо отметить ряд пунктов, которые вызывают вопросы, и требуют уточнения со стороны автора диссертации.

Во-первых, предполагается необходимым дать пояснение, почему именно Штокмановское газоконденсатное месторождение является объектом исследования в контексте поставленной задачи разработки концепции осуществления разработки, освоения и развития газоконденсатного месторождения, учитывающей ряд сценариев финансового результата. Считаем, что исследование и сравнение ряда аналогичных месторождений в акватории российского арктического шельфа может обеспечить более репрезентативные данные о финансовых перспективах разработки такого рода проектов.

Во-вторых, предполагается необходимым дать пояснение, почему именно шельфовые нефтегазовые месторождения «Приразломное» и «Победа» выбраны автором в качестве объектов исследования в контексте поставленной задачи осуществления математического моделирования разливов нефти на арктических шельфовых нефтегазодобывающих проектах и проведения оценки стоимости мероприятий по ликвидации этих происшествий. Считаем, что выборка рассматриваемых объектов может быть существенно расширена посредством рассмотрения аналогичных отечественных и зарубежных проектов, тем самым,

позволит обеспечить более репрезентативный набор данных по разливам в акватории арктического шельфа.

Несмотря на высказанные соображения, текст автореферата свидетельствует о высоком уровне квалификации диссертанта, его способности проводить сложные научные исследования и грамотно осуществлять их интерпретацию.

Содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)». Диссертационная работа Серебренникова Евгения Владимировича выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

О себе сообщаю следующее:

Фамилия, Имя, Отчество: Григорьев Руслан Аркадиевич

Ученая степень, ученое звание: Ph.D. Economics (UK)

Должность: заместитель директора НИИ проблем социально-экономического развития

Организация: Казанский Инновационный Университет им. В. Г. Тимирязова

Подразделение: НИИ проблем социально-экономического развития

Адрес организации: 420111, г. Казань, ул. Московская, д. 42к1

E-mail: [REDACTED]

Тел. слу [REDACTED]

06.02.2023

[REDACTED] Григорьев Руслан Аркадиевич

Собственноручную подпись Григорьева Р.А.
 заверяю зам. нач. ка. ОК и ОТ
(должность)
 ЧОУ ВО «Казанский инновационный университет имени В.Г. Тимирязова (КИУИ)»
А.В. Селезнева
(подпись)

